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ZAPISOVANJE ENACB 1Z DANEGA BESEDILA

Z nalogami, ki so dane v obliki besedila, se srefamo ie v
prvih letih osnovne 3ole. Resneje zafnemo reSevati take naloge
fele v osmem razredu osnovne 3ole, ko se dobro seznanimo z enat-
bami. Naloge, ki jih refujemo z enabami, so lahko vZasih zelo
zamotane. Zato ni €&udno, da jih imenujemo tudi probleme.

Zamotanost nekega problema se pokaZe pri sestavljanju enatbe
na osnovi danega besedila. Pri tem nam je najvefkrat v pomoc
logiéno sklepanje. festokrat pa tudi s pametnim premislekom ne
pridemo do kraja, ali pa zelo tefko. Zato nam velikokrat kori-
sti poznavanje metode, kako se re3ujejo dologene naloge.

V tem sestavku si bomo ob nalogi o meZanju ogledali pot, ka-
ko pridemo do pravilnega zakljufka in do re3Sitve matematicnega
problema. Nalogo o me3anju smo si izbrali zato, ker te naloge
niso namenjene le matematiZnemu urjenju, ampak imajo tudi prak-
ticen pomen v Zivljenju. Take naloge koristno uporabljamo pri
pripravi raznih 3kropiv v vinogradni%tvu, sadjarstvu in koné&no
tudi v zlatarstvu pri sestavljanju zlitin.

Oglejmo si najprej nekaj splo3nih ugotovitev, ki jih bomo
potrebovali pri reSevanju teh nalog. Zafnimo z izrazi. Z besedo
""zmes" bomo oznafevali tisto sestavino, ki jo dobimo po meZanju.
Posamezne snovi, zlitine, raztopine, ki jih me3amo, bomo imeno-
vali s skupno besedo 'komponente'". Pri me3anju bomo vedno upo3-
tevali, da je prostornina zmesi enaka vsoti prostornin posamez-
nih komponent, ki sestavljajo zmes. Preostane nam 3e, da omeni-
mo pojma "koncentracija'" in "procentni sestav'. Oba pojma si
oglejmo na primeru zmesi, ki je sestavljena iz treh komponent
A, B inC.

Prostornino posamezne komponente oznafimo z VA’ VB in FC'
Skupno prostornino, ki jo dobimo po me3anju, oznatimo z V-
Med omenjenimi prostorninami velja zveza:

VO = VA + VB + VC
¥ Vg e
Ce upo3tevamo oznake za razmerja e, = =— , ¢, = —— in ¢, = =— ,
A Vo B FO ¢ Vo

lahko piSemo prostornine posameznih komponent v obliki:

v 4 14

A =%¥g » Vg = ogly InV, = e,

Razmer je med prostornino Ciste komponente v zmesi in prostorni-
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no celotne zmesi VO
L Tal
Efo VA+VB+FC

e, =
imenujemo prostorninsko koncentracijo dane komponente. |z dob-
ljenega izraza je razvidno, da je koncentracija neimenovano 3Ste-

vilo in da je vsota posameznih koncentracij enaka 1:

e, + ep + o, = 1 sai 0D

S pomofjo koncentracij lahko zapi3emo prostornino zmesi FO v ob-
Tiki:
Vo = CAVD + GEVO + CCVO

Zmes je dolofena, €e poznamo koncentracije vseh komponent, ki
jo sestavljajo. lz zveze (1) sledi, da je pri n komponentah po-
trebno poznati samo koncentracije n - 1 komponent, eno koncen-
tracijo lahko vedno izradunamo iz relacije, ki je podobna za
tri komponente.

lz obrazca za prostorninsko koncentracijo je razvidno, kako
lahko izraCunamo procentni sestav (pa) zmesi, €e poznamo njeno
koncentracijo (cﬂl:

pﬂ-cd.lﬂﬂz
Naj bo dovolj priprav! Oglejmo si posebnosti teh nalog in
metode re3evanja na primeru!

Naloga:

Na razpolago imamo dva kosa zlitine iz bakra in cinka. Prvi
kos vsebuje p%, drugi pa g% bakra. Zelimo dobiti zlitino, ki bo
imela r% bakra. V kak3nem razmerju naj vzamemo prvo in drugo
zlitino, da bomo dosegli zaZeleni sestav?

V mnogih primerih si olaj%amo reSevanje naloge, €e napravimo
ustrezno skico. Najvefkrat je skica koristna pri geometrijskih
nalogah. Vendar lahko pripomore dobra skica k boljSemu razume-
vanju tudi pri nalogah z drugaino vsebino. Tak3en primer je na-
5a naloga. Ce si ogledamo S1.1, lahko iz nje hitro povzamemo
na€in, kako bomo re3ili nalogo.

lz prve zlitine vzamemo x kg, iz druge y kg bakra. V prvi
zlitini je koncentracija bakra p/100, v drugi g/100. Ker je

Ccy + €zn = 1, lahko zapi3emo, koliko bakra in cinka smo vzeli

iz prve in druge zlitine.

201



Cu + Zn Cu + Zn

i * )
1 1
R xkl. = ) y-q y(1 - )
100 150 100
Cu In Cu in
T 3 T T |
! - ===l
x.p ¥y-q x(1 - TE—} + y(1 - . )
750 + 150 0o 100
Cu In

si. 1

Dobimo enaébi:
x = E'T%E (kg bakra) + xz(1 - —£2) (kg cinka),

100
y = y'T%ﬁ (kg bakra) + y(1 - T%E] (kg cinka).

Masa dobljene zlitine je (x + y)kg. Iz obeh zlitin je v njej
(z'T%ﬁ + y.T%E) kg bakra. Koncentracija bakra v novi zlitini,

zmesi, mora biti enaka koncentraciji, ki ustreza procentnemu

sestavu r:

1 2 = i
700 Y ¥-700 _ »r
z * ¥ = 00 *

p.x + q.y -
kar da T+ Y r oee 02

Naj omenimo, da smo pri na3i nalogi uporabljali namesto pro-
storninske masno koncentracijo. V ena&bi (2) nastopata neznan-
ki « in y. Naloga zahteva samo njuno razmerje. e spremenimo
enatbo (2) v oblike

z(p - r) = ylr - q) zee (3)

lahko iskano razmer je takoj najdemo.

Preostane nam 3e pregled rezultata, to je, ugotoviti moramo,
kak3ne so moZne reSitve naloge glede na koli&ine p, g in r.

a) p=gq=r

Koncentracije so enake v vseh zlitinah. Ker je vseeno, koli-
ko vzamemo prve in koliko druge zlitine, je moZno neiteto redi-
tev.
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b)) p=1r#gqg

V tem primeru dobi enaba (3) obliko: .0 = y(r - q). 1z nje
vidimo, da je lahko x poljuben, y = 0.

c) p#r=gq

Zopet dobimo enatbo z(p - r) = y.0, odkoder sledi obraten
slu€aj kot v primeru b): = = 0, y poljuben.

dp #r,p#q, q#r

te je y # 0, lahko zapiZemo enaibo (3) v obliki:

wrw=E=-q % p-a

ReZitve so moZne, €e leZi » med p in g tako, da je izpolnjen po-

Na podoben naiin, kot smo tu, lahko reiimo marsikatero nalogo
o meSanju. Vidimo, da pravilen zafetek ne olaj3a samo reditev,
ampak jo napravi tudi zanimivo.

KOMENTAR K CLANKU

Zdi se mi umestno, da pojasnim, kaj Zelim dose&i s tem Elan-
kom .

1. Zelo koristno je, €e €lanki po vsebini ustrezajo ufenie-
vemu znanju. 5e bolje pa je, fe vsebina &€lanka kakorkoll na za-
nimiv naZin dopolnjuje u€no snov. Tako ufenci spoznajo, da jim
je list potreben in ga z veseljem bero. Upam, da bo koristil
€lanek v tem smislu u€encem v osmem razredu.

2. Velikokrat sem opazil, da je tudi med ulitelji precej ne-
jasnosti pri reSevanju problemov. Eni se drZijo samo knjige in
primerov v njej, drugi uberejo svoje poti, ki pa pogostokrat
niso metodiéno izdelane. Zato ni €udno, da tudi ufenci kmalu
odpovedo pri teZjih nalogah. Ne vem, kolike mi je uspelo. Ubral
sem pot, ki je primerna za ufitelja in ufenca, da pokaZem, kako
re3u jemo probleme o meSanju, ki so pri pouku najbolj zapostav-

ljeni.

Karel Smigoe
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